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Obec Vysoká je malá vesnice v Pardubickém kraji, na 
samé hranici s krajem Olomouckým. Leží na Kladecké planině, 
která je součástí Drahanské vrchoviny na území Přírodního 
parku Bohdalov – Hartinkov v nadmořské výšce 562 metrů nad  
mořem. Krásná příroda a klidné prostředí dalo vzniknout v okolí 
obce i rozsáhlé chatové oblasti. 
Přicházíme-li sem z rovinaté Malé Hané od Nectavy, musíme v 
krátkém úseku překonat stoupání až 120 m, proto zakladatelé 
obce, usazení na nížině v Biskupicích, nazvali vznikající ves podle 
její polohy „Vysoká“. 

 
Základní údaje o obci 
 
Kontaktní poštovní adresa: 
Obec Vysoká, č. p. 33, PSČ 569 43 Jevíčko, 
Adresa e-podatelny: o.vysoka@seznam.cz 
Datová schránka: mnka5p8 
IČO: 00277606 
Adresa internetových stránek: vysoka.net 
Bankovní spojení: KB, 14420591/0100 
ZUJ (kód obce): 578991 
Obec s pověřeným obecním úřadem: Jevíčko 
Obec s rozšířenou působností: Moravská Třebová 
Okres: Svitavy 
Kraj: Pardubický 
Katastrální území: Vysoká u Jevíčka 787981 
Katastrální plocha: 288 ha 
Nadmořská výška obce: 562 m 
Počet obyvatel k 1. 1. 2023: 40 
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Historie obce 
 
Historie obce Vysoká je ve srovnání s okolními obcemi poměrně 
krátká. 
Někdy ve dvanáctém století došlo ke kolonizaci lesa nedaleko 
Biskupic, čímž došlo ke vzniku sousedních obcí Kladky, Březinky 
a Nectava.  
Na území dnešní obce Vysoká stál pouze nevelký dvorec 
vybudovaný ze dřeva, kolem něho se kupily ovčírny a salaše 
podobné stodolám. Kolem dokola se popásala od jara do zimy 
stáda ovcí. Půda zpravidla nebyla zemědělsky obdělávána, 
sloužila převážně za pastviny. 
Od roku 1606 dvůr náležel pánům z Pěnčína. Jaroslav 
Drahanovský z Pěnčína byl před třicetiletou válkou majitelem 
statku Biskupice, k němuž v roce 1629 připojil také statek 
Hartinkov. Po bitvě na Bílé Hoře došlo ke konfiskaci majetku 
nekatolické šlechty a panu Drahanovskému byla zabavena 
polovina majetku, přestože i s manželkou ze strachu z 
budoucnosti přestoupili ke katolické církvi. 
Biskupické panství v té době získal Vilém Švábenský. Po jeho 
smrti prodala dědička majetku Marie Anna panství krajskému 
hejtmanovi Václavu Bartodějskému z Bartoděj.  
Za třicetileté války byl dvůr Vysoká vypálen švédskými vojsky a 
znovu již nevystavěn.  
Roku 1667 koupil biskupické panství Antonín Zikmund Leopold 
Sak z Bohuňovic, který byl vojákem a rovněž hejtmanem. Po 
jeho smrti (+ 1700) panství jeho syn zdědil František Ferdinand 
Sak z Bohuňovic. 
V roce 1713 se stal novým majitelem biskupického panství 
Vilém Vojtěch Libštejnský z Kolovrat, kterému se při návštěvě 
stavby kostela na Kalvárii v Jaroměřicích velmi zalíbil zdejší kraj. 
Biskupické panství se zchátralou renesanční tvrzí i okolními 
pozemky koupil od Františka Ferdinanda Saka z Bohuňovic za 
52.000 zl a 100 dukátů. 
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Vilém Vojtěch (Albrecht, Albert, Adalbert)  
Libštejnský z Kolowrat 
 (*1665 + 1729)  
pocházel ze Zámrsku, studoval 
u jezuitů v Praze, pak na 
německo-uherské koleji v Římě.  
V roce 1690 se stal 
olomouckým kanovníkem, na 
doktora teologie a filozofie byl 
promován v Římě roku 1697. 
V roce 1706 byl zvolen 
proboštem a v roce 1716 
prvním prelátem a děkanem 
olomoucké kapituly.  
Jako děkan zastával úřad 
hospodářského administrátora 
olomouckého biskupství až do 
své smrti v roce 1729 
 
 

Založení obce 
 
Obec Vysoká byla založena v roce 1729 majitelem biskupického 
panství, Vilémem Vojtěchem Libštejnským z Kolovrat, jak o tom 
svědčí zápis v pozemkové knize, která byla při vzniku nové obce 
zřízena. Hrabě Vilém se rozhodl, že odlehlé a nevýnosné části 
panství nechá rozdělit zájemcům o půdu. Jednalo se většinou o 
pozemky horší kvality. 
K založení obce došlo tak, že byl dvůr na Vysoké rozparcelován 
mezi 15 kolonistů, kteří své usedlosti postavili kolem cesty, 
spojující Březinky a Kladky.  
Každý z osadníků obdržel 8 měřic pole a zahrádku. Zbytek dvora 
a polnosti zůstaly vrchnosti. Osadníci byli obdařeni robotou 3 
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dny týdně – náplní práce bylo pracovat na poli, sekat a sušit 
trávu a dělat dříví v lese.  
Po Vilémově smrti v roce 1729 zdědil biskupické panství jeho 
bratr Jan Norbert Libštejnský z Kolovrat.  
O sedm let později přešlo panství dědictvím na Norbertova 
nejstaršího syna Jeronýma Libštejnského.  
Po něm vlastnil panství jeho syn Rudolf Libštejnský, který se 
oženil s Marií Antonií z Blümegen. Ta se po jeho smrti provdala 
v roce 1770 za svého strýce, taktéž z rodu Blümegen. 
Za její vlády byl v roce 1775 druhé generaci osadníků rozdělen 
poslední zbytek dvora nazývaný ovčírna (budova, která 
obsahovala příbytek pro ovčáka, ovčinec, stodolu a kolnu se 
sýpkou na panské obilí) a dalších 264 měřic půdy.   
Osídlenci dostali právo natěžit si v hraběcích lesích dříví na 
stavbu chalup i na výrobu šindelů a z rozebraného ovčína bylo 
postaveno 15 roubených stodol a každému domu byla 
přidělena jedna.  
Z hraběcích lesů dále dostávali listí na stlaní a lesní trávu pro 
dobytek, vše za určitý poplatek nebo službu. Vrchnost také 
každým dvěma domům půjčila 40 rýnských zlatých na 
zakoupení páru koní, vozu a zemědělského náčiní, každý však 
byl povinen toto nářadí svému nástupci odevzdati.  
Dále jim vrchnost propůjčila pro jarní setbu 1776 potřebné obilí 
s podmínkou, že je ve třech ročních lhůtách vrátí a k rozdělení 
odevzdala louky: Březinskou, Stračenku, Hartinkovskou 
Stračenku a na Žlutinách, úhrnem na 18 vozů sena. Vrchnost 
slíbila zřídit i panskou kovárnu, která by zůstala v jejich majetku. 
V době vzniku obce nebylo vlastnictví osadníků k získaným 
nemovitostem úplné – byl to jen jakýsi dědičný pronájem. 
Neměl-li uživatel pozemků potomky, připadl statek vrchnosti. 
Vrchnost také mohla v některých případech osadníka vypovědět 
ze statku. Z toho důvodu se snažila každá obec vykoupit si od 
vrchnosti tzv. „právo odúmrti“, aby mohl každý osadník 
odkazovat svou usedlost libovolně podle poslední vůle. S 
vrchností byla 6. února 1777 uzavřena smlouva, kde bylo 
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uvedeno všech 15 osadníků, z nichž pouze jediný uměl psát. 
Ostatní na listině udělali různá znamení rukou, nikoliv křížky. 
Obec Vysoká obdržela vlastní razítko a stala se samostatnou. 
Na obecním kovovém razítku měla obec vyryt obecní znak: v 
kruhovém poli, které bylo rozděleno na dvě poloviny, byl v 
horní polovině zobrazen kůň běžící doprava a polovině spodní 
byl pluh s kolečkem. 
Při svém založení byla Vysoká svěřena do duchovní správy v 
Jevíčku. Patřila sice k panství Biskupice, ale tam tou dobou již 
od roku 1618 nebyla fara obsazena duchovním správcem. V 
roce 1785 byla obec Vysoká přifařena do Kladek. Na tamním 
hřbitově také spočívají ostatky vysockých obyvatel. Do Kladek 
obec Vysoká patřila od samého počátku rovněž školou. 
Vysoká neměla již od svého vzniku předpoklady pro větší rozvoj. 
Ležela stranou od frekventované cesty na poměrně malém 
území a ani půda svou podprůměrnou kvalitou nelákala k 
nastěhování. V její blízkosti nevznikla žádná výrobní střediska 
ani podniky, které by vesničanům nabízely možnost dalšího 
výdělku. 
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Otazníky kolem data založení obce 
 
Možná máte dojem, že v malé obci nemůže dojít k 
velkému překvapení, ale stalo se. 
 
Začalo to tím, že nový majitel chalupy č. 3 si přál zjistit 
něco bližšího o historii svého domu. Protože má bratra, 
který se historii věnuje na profesionální úrovni, nechal 
si zpracovat kompletní přehled všech majitelů domu, 
který koupil. Pátrání bylo úspěšné a dospělo až na 
počátek, tedy k tomu, který dům postavil. 
 
Badateli se dostala do rukou původní pozemková 
kniha, která byla založena současně se vznikem obce. 
Na jejím začátku je popsáno založení obce, co mají za 
práva noví osadníci, kteří dostávají od vrchnosti půdu a 
pozemky k založení gruntů a jsou zde rozepsány rovněž 
i jejich povinnosti – robota a odvody v naturáliích. 
 
Nejzajímavější je ale jiná věc. V knize se praví, že „ves 
Vysoká byla nově zřízena 1. dubna 1729“ 
 
Při psaní obecní kroniky tedy došlo k omylu, 
způsobeném zřejmě tvarem číslice 9. Titulní strana 
knihy je psána ozdobným písmem, a tak mohla být 
číslice 9 při opisování omylem zaměněna s číslicí 0 
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MZA Brno, C 17 Pozemkové knihy, kniha č. 13655:  

Registra purkrechtní obce Vysoká, 1729–1808. 
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Písemné záznamy o další historii 
 
O další historii obce existují pouze ojedinělé písemné záznamy, 
v nichž se např. uvádí, že v roce 1758 prošlo obcí Vysokou 500 
pruských vojáků, granátníků, kteří tam 3 dny tábořili a pak mířili 
k Olomouci. Téhož roku prošli vesnicí císařští dělostřelci, kteří 
zabloudili. 
V r. 1805 přitáhli na Vysokou Francouzi po bitvě u Slavkova. 
Žádali na starostovi obce výpalné v částce 150 zlatých. Není 
známo, zda pochodili, nicméně obec zůstala zachována, takže 
zřejmě nějaké peníze dostali. Měnová reforma, která přišla v 
roce 1811 a znamenala snížení hodnoty peněz na pětinu, 
postihla také Vysokou. Traduje se, že se jedlo jen 1x denně.  
Také v roce 1813 byla v obci velká bída, když bylo v obci 
zabaveno obilí pro nemocné a raněné Rusy v okolních dědinách, 
zejména v Jevíčku, Biskupicích a Chornicích. 
V roce 1832, kdy v okolí řádila cholera, bylo zakázáno kamkoliv 
z obce vyjíždět nebo vycházet. Lidé se dvakrát týdně scházeli u 
kříže a modlili se za odvrácení této nemoci. 
V roce 1848, kdy bylo vyhlášeno zrušení roboty, panovala v obci 
velká radost. Dva dny byla muzika a v obci v tom roce bylo 5 
svateb. Všechny statky ve Vysoké již byly ve vlastnictví osadníků 
a z poddaných se stali sedláci.  
S koncem nevolnictví začaly vznikat okresní zemské úřady a 
obecní zastupitelstva.  
Vysoká byla v počátečních letech z důvodů administrativních a 
hospodářských spojena v jednu obec s Březinkami a Nectavou.   
Toto spojení se ukázalo jako nepříliš podařené, protože často 
docházelo k neshodám.  
Podle zemského zákona čís. 27 ze dne 5. 7. 1877 došlo k 
ustanovení samostatné obce Vysoká, což znamenalo její 
odloučení ze společné obce Březinky-Nectava-Vysoká. 
Za prusko-rakouské války roku 1866 se do Vysoké nastěhovala 
pruská armáda. Do každého stavení bylo ubytováno několik 
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vojáků a místní je museli živit. Obyvatelé obce tak přišli o 
většinu svých zásob a následující rok byl rokem veliké bídy. 
V roce 1878 bylo započato s vysazováním ovocného stromoví v 
obci. 
Od r. 1881 byl po několik let vysazován les na místě zvaném „V 
dole“. 
V roce 1882 byla vykopána na návsi 
studna. Další studna v zahradě při hospodě 
byla vyhloubena v roce 1885. 
V roce 1895 se hovoří o opravě polní cesty 
k obecní pazderně. Pazderna byl dřevěný 
domek, kde se zpracovával len a konopí. 
Odpad nazývaný pazdeří bylo 
nebezpečnou hořlavinou, proto se 
pazderny stavěly opodál budov někde v 
poli. Za propůjčování pazderny obec 
vybírala od obyvatel poplatek. Na Vysoké stála pazderna za 
jižním koncem dědiny, kde se dodnes říká „U pazderny“. 
 
 

Lidové zvyky 
 
O hodech se na Vysoké provádělo při hudbě stínání berana, po 
kterém následovala taneční zábava. Při ní se podávalo skopové 
maso. V květnu se stavěl máj, pod nímž se mládež bavívala. Na 
ostatky (masopust) se chodilo dům od domu a vybírala se 
„voračka“. 
V zimních večerech se lidé scházívali v domech, kde se předl len 
na přízi, a bavili se různým vypravováním. Tyto kratochvíle 
vymizely před první světovou válkou, kdy mechanizace v 
továrnách vytlačila z venkovských chalup všechnu domáckou 
práci. 
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První světová válka 
 
Za první světové války byli zemědělci Vysoké dodávat obilí, 
seno, slámu, řepu, brambory, dobytek a další produkty. Ke 
konci války nastala velká drahota a nedostatek potravin. Pět 
zdejších mužů na bojištích padlo čtyři se vrátili zranění jako 
invalidé. 
 

 
Rozvoj obce  
po vzniku  
samostatného Československa 
 
Po roce 1918 došlo i na Vysoké k řadě změn. 
V roce 1920 se konaly volby. Nejsilnější stranou zde byla strana 
agrární, po ní následovala strana lidová. Tyto strany si dobře 
rozuměly a nebyly mezi nimi vážnější konflikty, takže ve Vysoké 
vládl politický mír. 
V roce 1921 proběhlo sčítání lidu – ve Vysoké bylo napočítáno 
110 obyvatel. 

 
V roce 1937 byla v obci 
provedena elektrifikace. Práci 
prováděl závod Středomoravské 
elektrárny. Potřebnou finanční 
úhradu si obec opatřila půjčkou. 
Zavedení elektrického světla 

znamenalo pro občany velkou vymoženost. 
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Druhá světová válka 
 
V roce 1938, kdy byla podepsána Mnichovská dohoda, začaly 
německé oddíly obsazovat pohraniční oblasti.  Obyvatelé 
Vysoké v ty dny s hrůzou sledovali, jak se německé vojenské 
jednotky postupně přibližují od Chornic a Biskupic až do 
Nectavy a Březinek. Hranice Říše šly po okraji lesa nad 
Nectavským údolím přes pozemky, které patřily občanům 
Vysoké. Hranice byly vyznačeny kůly, které byly označeny čísly 
a natřeny červenou barvou.  Na pozemky za hranicí byl možný 
vstup jen na písemné propustky, vydávané okresním úřadem. 
Tento stav trval po celou dobu okupace. Na silnici z Hartinkova 
do Březinek byla zřízena pohraniční stráž. Překročení hranic bez 
povolení bylo pokutováno. 
Vysoká se tak ocitla na hranicích Sudet, byla odtržena od svého 
okresu Moravská Třebová a byla přičleněna k správnímu okresu 
Litovel. Občané Vysoké nemohli docházet ani na železniční 
zastávku v Nectavě, ale museli až do vzdálené stanice Dzbel. 
Pokud tedy bylo zapotřebí vyřídit něco na úřadě, zabralo to celý 
den. 
 
 
V roce 1941 obec koupila dům č. p. 20 od Františka Vykydala 
pro obecní kancelář za 31 000 korun. 
„Skály“ nad obcí byly osázeny listnatými a modřínovými 
sazenicemi a na Pastviskách byly zalesněny asi 2 měřice 
smrkem. Všechny sazenice dodala zdarma Česká zemědělská 
rada v Brně a na vysazovací práce přispěla částkou 1300 korun. 
 
 
Za okupace obec Vysoká neutrpěla zvláštních věcných škod a 
nebylo zde ani obětí na lidských životech, přestože na konci 
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války i na Vysokou docházeli partyzáni pro potraviny a další 
potřebné věci. Partyzáni se začali objevovat v zimě 1944/45 v 
lesích mezi Březinkami, Vysokou, Hartinkovem, Vranovou 
Lhotou a Starou Rovní. Partyzánská skupina nesla název „oddíl 
Jermak“. Když na Vysokou přijela Rudá armáda, připravili 
v hospodě oslavu s tancem. Jeden obyvatel ve svátečních 
šatech nesl do hospody gramofon, aby k tanci byla hudba. 
Cestu mu zastoupil ruský voják se samopalem a se slovy:“davaj 
časy“ mu vzal hodinky na řetízku. Naštěstí to byl jediný takový 
incident. 
 

 
Členové partyzánské skupiny Jermak- Fursenko 
 
 

Poválečné období 
 
Po skončení války v r. 1945 se vzdalo funkcí dosavadní 
zastupitelstvo a ustavil se Místní národní výbor. Obec byla 
přičleněna k původnímu okresu Moravská Třebová, k soudnímu 
okresu Jevíčko a do obvodu měšťanské školy v Kladkách. 
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Poštovní úřad v Kladkách po určitou dobu nefungoval a bylo 
nutno jezdit na poštu do Bohuslavic. 
V souvislosti s odsunem německého obyvatelstva se z Vysoké 
odstěhovaly 4 české rodiny (celkem 20 osob), které se vydaly 
osídlovat konfiskované německé majetky v okolních 
pohraničních obcích. 
Po válce byli ve Vysoké 3 živnosti – hostinec, obchod s dřívím, 
stolařství a příležitostný obuvník. 
Ve volbách v roce 1946 získala ve Vysoké 36 hlasů strana lidová, 
22 hlasů komunisté a po 1 hlasu sociální demokraté a národní 
socialisté. 
V roce 1947 bylo veliké sucho a v obci vyschly všechny studny i 
prameny. Pro vodu se muselo jezdit do lesa „do Potůčků“ a na 
Komperk. 
Vysoká byla napojena na telefonní linku a byla zde zřízena 
telefonní ústředna. Zprvu byla umístěna v kanceláři MNV, poté 
byla přestěhována do hostince pana Vykydala. 
 

 
 
 
 
 
V roce 1948 byl zřízen obecní 
rozhlas.  
Byly postaveny sloupy s 
vedením a ampliony a národní 
výbor zakoupil rozhlasovou 
aparaturu u firmy A. Hertl za 
500,- Kč. 
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Změny po roce 1948 proběhly v obci Vysoká celkem klidně, 
protože zde nebyly velké sociální rozdíly a všichni byli živi z 
vlastní práce. Pokud nějaké rozdíly byly, pocházely z rozdílné 
pracovitosti a šetrnosti. 
 
V roce 1948 došlo k tragické smrti předsedy MNV Jana 
Václavka, který utrpěl smrtelný úraz pádem pod traktor v 
Nectavě. Pohřben byl za velké účasti lidu v Kladkách. 
 
Protože v obci Hartinkov hrozilo uzavření tamní školy z důvodu 
malého počtu žáků, povolil okresní národní výbor, aby děti z 
Vysoké docházely do školy do Hartinkova. 
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Historie kaple 
 
V roce 1867 došlo k uskutečnění přání mít v obci kapličku se 
zvonicí. Plán zhotovil a stavbu prováděl zednický polír Fabián 
Vykydal z Březinek. Stavba stála 232 zlatých rakouské měny. 
Ukončena byla 30. listopadu a vysvěcena byla 23. května 1868 
na svátek Nejsvětější Trojice. V tento pohyblivý svátek se 
každoročně koná ve Vysoké pouť. 
Za první světové války kaple přišla o svůj zvon, který zabrala 
armáda na výrobu děl. 
V roce 1928 byl do kaple pořízen nový zvon. Na zvon byly vylity 
dva nápisy: „Válka vzala, štědrost dala“ a „Svatí patronové čeští, 
orodujte za nás“. Objednán byl u firmy Oktav Winter v 
Broumově a stál 1500 Kč. Potřebná částka byla získána sbírkou, 
do níž kromě obyvatel Vysoké přispěli také Vysokovští rodáci. 
Zvon váží 52 kg. Posvěcen byl 23. září kladeckým farářem P. 
Emanuelem Kovářem. 
V červenci 1929 byl opraven kříž na věží kaple. Oprava stála 300 
Kč. V říjnu 1932 byla do kaple položena nová dlažba. 
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Kamenné kříže v obci 
 
Kromě kapličky má Vysoká na svém území u cest 5 kamenných 
křížů. 
Kříž vedle kapličky nese nápis „Obec Wisoká založila tento kříž 
ke cti a chvále Boží w roku 1855.“ 
Další kříž stojí při silnici vedoucí z obce ke křižovatce silnic 
Hartinkov – Březinky. Kříž je obrácen zády k silnici. Před čelem 
kříže totiž vedla dříve původní spojovací cesta, která byla 
nahrazena silnicí. Z nápisu se dovídáme, že „Tento kříž věnovali 
manželé Josef a Rozalie Václavkovi z Vysoké č. 12 L. P. 1907.“ 
Třetí kříž je pískovcový a stojí při silnici ke Kladkám. Je na něm 
nápis: „Nákladem manželů Josefa a Josefy Ševčík z Vysoké čís. 9 
– 1899“. Náklad činil 190 zlatých. Pozemek pro tento kříž 
věnoval Jan Bombera. 
Čtvrtý kříž stojí nad obcí na vyvýšeném místě při polní cestě k 
Hartinkovu. Nápis na něm zní „Tento kříž věnovali ke cti a chvále 
Boží manželé Josef a Františka Mlčochovi z Vysoké čís. 4 – L. P. 
1914“. 
Pátý kříž stojí u polní cesty vedoucí do Hartinkova. Je na něm 
věnování: „Augustin Bušina č. 16. 1907“. 
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Historie hasičského sboru ve Vysoké 
 
V historii obce Vysoká bylo zaznamenáno několik závažných 
požárů, které zachvátily dřevěná vesnická stavení a připravily 
během krátké doby obyvatele o veškerý majetek a obživu. 
V roce 1853 zničil požár řadu domů.  Oheň vznikl v domě č. p. 
17 před císařskými hody. 
13. dubna roku 1893 došlo k dalšímu velkému požáru, během 
něhož vyhořela znovu velká část obce. Požár vznikl v domě č. p. 
5, kde se vzňaly třísky po výrobě dřevěných šindelů. Vyhořelo 
14 stavení. Ještě toho roku 29. července vyhořely stodoly u č. 
p. 12 a 14. 
V roce 1909 uhořela 78-letá Františka Bubeníková v předsíni,  
(černé kuchyni), když se  naklonila    k otevřenému ohni,  vzňal  
se na  ní šat. Sousedé nalezli již jen ohořelou mrtvolu.   
29. října 1922 shořely stodoly u č. p. 11 a 13. 
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Aby se předcházelo podobným škodám a tragédiím, byl v roce 
1904 ve Vysoké založen hasičský sbor.  
Obec pro něj zakoupila stříkačku za 800 korun u firmy Smejkal 
v Čechách na Hané.  
Stříkačka byla na ruční pohon a musela se ručně také přenášet. 
Později pro ni místní kolář p. Mašín vyrobil podvozek. 
 
 V roce 1909 na nově vystavěnou hasičskou zbrojnici obec 
darovala 230 korun a veškeré stavební dřevo za 500 korun. 
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V roce 1942 byla zakoupena pro místní hasičský sbor motorová 
stříkačka za 19 279 korun od Hasičského výrobního družstva v 
Čechách pod Kosířem. 
 

 
 

Po druhé světové válce se sbor rozrostl na 20 členů, kteří si také 
vychovávali další dorost. 
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V roce 1971 založil Jan Navrátil z Trpína Klub mladých 
požárníků. 
Členové spolku se účastnili cvičení a také řady soutěží. 
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Byla rovněž pořízena nová stříkačka a vozidlo Tatra 805. Hasiči 
se také zapojovali do pořádání zábav, ale i sběru starého železa.   
V roce 1974 u příležitosti oslavy 70 let činnosti byla otevřena 
nová hasičská zbrojnice.   
 

 
 
Hasiči se aktivně účastnili hašení požáru, který v obci vypukl v 
roce 1989 v čísle popisném 2. Na pomoc přijeli i hasiči z okolních 
obcí. 
V roce 2004 se oslavovalo sto let činnosti Sboru dobrovolných 
hasičů v obci Vysoká.  
 
 

Stavba vodovodu 
 
V listopadu 1953 bylo v prostoru „U pazderny“ započato s 
kopáním sběrné studny pro plánovaný vodovod. V prosinci byla 
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v těch místech zlikvidována stará pazderna, dřevěné stěny byly 
rozprodány místním občanům.  
Kopání studny bylo prováděno v akci „5 M“, což znamenalo, že 
dvě třetiny práce museli občané vykonat bezplatně a jedna 
třetina jim byla zaplacena. Kopání studny probíhalo pomalu, 
proto MNV vyhlásilo pracovní povinnost pro všechny práce 
schopné občany.  
Protože bylo zjištěno, že studna bude muset být hlubší, než se 
původně plánovalo, bylo v roce 1955 rozhodnuto, že další 
hloubení bude zadáno závodu Stavod v Lutíně. Vyhloubení 
každého metru stálo 1 500,- Kčs. Jmenovaný podnik provedl 
vrtání do hloubky 25 metrů, což si vyžádalo celkové náklady 26 
tisíc Kčs.  
Pro zamýšlenou stavbu vodovodu bylo dodáno potrubí o 
celkové délce 350 metrů. Pak bylo započato s výkopem pro 
položení potrubí od studny přes pozemky „U hranic“ až na 
„Skály“ k budoucímu vodojemu. Příkop byl rozdělen na stejné 
díly a každý občan obdržel jeden díl k vykopání. Do konce roku 
byl příkop vyhlouben. V lednu 1956 bylo položeno a zahrnuto 
potrubí od čerpací stanice k vodojemu. Odborné práce provedla 
vodohospodářská správa z Moravské Třebové za odměnu  
2 300,- Kčs.  
S výkopem vodojemu bylo započato v červnu téhož roku. K 
usnadnění práce byl zapůjčen z továrny Hedva z Moravské 
Třebové pásový transportér. Ruční výkop byl proveden jen 
zčásti, protože zde bylo skalnaté podloží. Muselo být požádáno 
o povolení použít trhavin. K odstřelu došlo v prosinci 1956.  
Se stavbou čerpací stanice bylo započato v červnu, ale práce 
byla zastavena pro nedostatek cementu. Pokračovat bylo 
možno až v listopadu a prosinci, kdy byl cement přidělen. Další 
práci na vodojemu v zimě znemožnily mrazy.  
V roce 1957 nastalo kopání příkopu přes vesnici. Každý dům měl 
vyměřený úsek a práce bylo tolik, že do práce byli zapojeni 
všichni práceschopní občané. Potrubí se pokládalo v červenci 
těsně přede žněmi.  
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Přípojky do domů si kopali občané postupně ve druhém a 
třetím čtvrtletí. Od května do poloviny října bylo prováděno 
betonování vodojemu – voda do betonu byla dovážena ve 
voznicích koňmi.  
Práce u vodojemu a čerpací stanice byly dokončeny v listopadu. 
Končilo se bílením, nátěrem, zavážením a úpravami terénu. 
Zednické a betonářské práce z velké části odvedl Bohuslav Motl 
z Vysoké.  
Dnem 1. prosince 1957 byl dokončený vodovod slavnostně 
předán veřejnosti do užívání. 
Brzy se však zjistilo, že pohodlné napouštění vody vede k její 
větší spotřebě v domácnostech a že sběrná studna se svými 
prameny nestačí. Byl hledán další zdroj vody a byla vykopána 
menší studna, do níž se z potůčků shromažďovalo dostatečné 
množství vody. Ještě v prosinci téhož roku byly z Ostravy 
dopraveny trubky o průměru 40 mm. Byl vykopán příkop do 
hloubky 1,5m, aby se ze spodní studny mohla v případě potřeby 
přečerpávat voda do studny hlavní.  
Od té doby proběhlo několik významných oprav a postupná 
výměna celého potrubí, která byla dokončena v roce 2022. 
 
 

Stavba silnice 
 
V letech kolem roku 1895 se jednalo o vybudování silnice z 
Nectavy do Kladek a o rekonstrukci silnice Nectava – Hartinkov. 
Z vleklého jednání vyplynulo jen postavení prvního úseku silnice 
od Nectavy údolím k lesu, dále ke Kladkám vedla stará 
neupravená cesta. V roce 1924 se otázka budování této cesty 
znovu dostala na pořad jednání v roce 1929 se dohodly okresy 
Litovel s Moravskou Třebovou, že přikročí k vybudování silnice 
a že každý okres bude stavět na svém území. Stavba 1. úseku 
silnice se prováděla v letech 1931 až 1932. 
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V roce 1937 se provádělo vyměřování silnice vedoucí obcí za 
účelem jejího přebudování. 
V roce 1947 bylo rozhodnuto o stavbě silnice Kladky – Ošíkov – 
Trpín - Vysoká až k rozcestí silnice vedoucí z Březinek do 
Hartinkova. Celý náklad měl být 4 miliony korun. Stavba byla 
zadána firmě Ing. Černý z Brna. Se stavbou bylo započato 
koncem října 1947 u Trpína. 
Zemský národní výbor v Brně povolil v roce 1948 obci úvěr 60 
tisíc Kč na úpravu návsi, kterou si vynutila stavba silnice přes 
obec, která v tomto roce pokročila z Ošíkova až na konec 
Vysoké.  
V úseku silnice z Březinek do Hartinkova před odbočkou na 
Vysokou bylo prudké stoupání přes kopec Lískovec. Na jaře roku 
1970 byla značná část kopce odbagrována a silnice se tak 
vyrovnala.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Předseda MNV Vysoká 
Josef Vykydal 
s předsedou MNV 
Březinky při bagrování 
kopce Lískovec 
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Hospoda ve Vysoké 
 
První šenk na Vysoké se otevřel v roce 1782 se na čís. 1. 
Později byla hospoda v domě č. p. 2, kde býval žid Mojžíš Bock 
z Biskupic.  
V roce 1896 obdržel koncesi Eduard Lexa, kterého v roce 1901 
ho nahradil František Trčka a v roce 1902 pak Valentin Vykydal. 
V roce 1955 byla otevřena hostinská místnost při prodejně 
Jednoty v čp. 19. Největší slávy se dočkala hospoda ve Vysoké 
v 70. letech 20. století, kdy byla spojena s obchodem, který vedl 
pan Josef Vykydal. 
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Úpravy veřejného prostranství 
 
Kamenné zídky, které zpevňují svažité terény, byly vybudovány 
po dokončení stavby silnice. Jejich horní část byla pak osázena 
pásem okrasných keřů. 
Na místě, kde stojí v dnešní době dřevěný altán s informační 
tabulí, byla donedávna stará stodola, částečně kamenná, 
částečně roubená. Protože již nebyla řadu let využívaná a ani 
udržovaná, byla v havarijním stavu a hrozilo její zřícení. 
Majitelka proto nechala stodolu zbourat a pozemek prodala 
obci. Obec zde v roce 2017 provedla terénní úpravy, a byl zde 
postaven dřevěný altán, kolem něhož byl vysázen květinový 
záhon a umístěna dvě pružinová houpadla.  
Blízká socha Panny Marie je darem bývalé obyvatelky Marie 
Kubové. 
 

 

 
 
V roce 2022 byly pořízeny herní prvky na hřiště pod tanečním 
parketem. Tyto dvě akce částečně podpořil Pardubický kraj v 
rámci Programu obnovy venkova. Zbytek nákladů uhradila obec 
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ze svých prostředků a většina prací byla provedena formou 
dobrovolných brigád. 
 
 

Kůrovcová kalamita  
a obnova lesních porostů 
 
V letech 2019 a 2020 musela obec řešit následky kůrovcové 
kalamity v obecních lesích. Vzhledem k situaci, která postihla 
nejen naši republiku, ale i řadu dalších evropských zemí, 
můžeme jistě považovat za úspěch, že se podařilo napadené 
stromy zpracovat, vytěžené dříví prodat a rovněž provést i 
rychlý úklid po těžbě. Část vytěženého dřeva bylo také 
pořezáno na trámy a fošny, které by do budoucna měly být 
použity na novou střechu obecního úřadu. V dubnu 2021 byla 
zahájena výsadba nových stromků formou dobrovolné brigády. 
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Webové stránky 
digitalizace kroniky 
logo 
 
Od roku 2020 má obec nové webové stránky obce na adrese 
https://vysoka.net. Pro všechny, kdo mají přístup na internet, 
jsou zveřejňovány všechny aktuální informace týkající se dění v 
naší obci. Je tu také samozřejmě elektronická úřední deska. 
 
V létě 2020 byla také dokončena digitalizace obecní kroniky. Na 
webových stránkách obce je možné kroniku si prohlédnout 
nebo stáhnout.  
 
Od roku 2017 má obec vlastní logo, které evokuje kapli a silnici 
v centru obce. 
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Poklad z Vysoké 
 
8. července 2020 bylo nalezeno na louce za obcí Vysoká v místě 
nazývaném „Za skalami“ v zemině, rozryté divokou zvěří, 227 
mincí.  
Nálezce vše ještě téhož dne ohlásil archeologickému oddělení 
Regionálního muzea v Litomyšli, které hned zahájilo záchranný 
výzkum. Do prací se zapojili i spolupracovníci muzea s 
detektory, kteří provedli průzkum plochy a identifikovali dvě 
místa s největší koncentrací mincí. Na nich byly provedeny 
archeologické sondy a podařilo se získat zbytky dvou nádob s 
velkým množstvím mincí. Následoval důkladný průzkum celé 
plochy, na níž byly mince v minulosti roztahány orbou.  
 

 
 

Nakonec se povedlo shromáždit 7099 mincí. 
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Mince byly značně zkorodované a mnohé z nich slepené do 
několika vrstev, proto prošly konzervací v Litomyšli a určením v 
Brně v Moravském zemském muzeu. 
 

 
 
Kromě mincí se podařilo objevit i prsten, který byl s největší 
pravděpodobností součástí pokladu.  
Další předměty součástí depotu být mohly, ale nemusely – 
žeton a růženec.  
Nalezeny byly také zbytky pravěkých nástrojů a přívěsek z 19. 
století. 
Poklad byl uložen ve dvou nádobách, které obsahují obdobné 
mince z historického i zeměpisného hlediska. Jednalo se 
bezpochyby mince jednoho majitele, který se rozdělením 
majetku na dvě místa snažil zajistit, aby mu v případě, že by 
někdo náhodou jednu nádobu s mincemi objevil, zbyla alespoň 
část hotovosti. 
Nejstarší mincí je polský půlgroš Vladislava II. Jagellonského z 
let 1431–1434. Drtivá většina mincí pochází z konce 16. století 
až z 60. let 17. století. Nejmladší mince jsou z roku 1671. 
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Většinu pokladu tvoří drobné mince používané k běžnému 
platebnímu styku. Pocházejí přede-vším z českých a rakouských 
zemí.  
 

Dále poklad obsahuje také 
obchodní mince (dukáty a 
tolary), které měly ve své 
době velkou kupní sílu a 
obyčejný člověk s nimi 
přišel do styku málokdy. 
Pocházejí většinou z ciziny 
– severní Itálie, Nizozemí, 
Německa aj.  
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Zlatých dukátů je 
12, stříbrných 
tolarových mincí 
36, půltolarových 
mincí je 12.  
Mezi nimi vyniká 
vzácný 
sedmihradský 
půltolar Gabriela 
Bethlena.  
 
 
Kdo poklad u Vysoké zakopal, se nikdy nedozvíme. Můžeme jen 
spekulovat na základě samotných mincí a způsobu jejich 
uložení. 
Vlastníkem mohl být nějaký obchodník, který hledal odlehlé 
místo pro ukrytí svého majetku (v té době byl na místě dnešní 
obce pouze ovčín, obklopený lesy a pastvinami pro ovce). 
Majitel pokladu byl z českých zemí a žil nejspíš někde v okolí. 
První část rodinného jmění mohl na Vysoké zakopat v roce 1669 
nebo 1670. Část drobných mincí si možná nechal na další 
potřebu, ale nakonec se v roce 1671 nebo 1672 rozhodl zakopat 
i zbytek – to už možná bylo ve spěchu.  
A pak se muselo stát něco, co mu zabránilo se pro poklad vrátit. 
Dobovou hodnotu mincí je kvůli jejich pestrosti těžké přesně 
spočítat. Přepočet je přibližně 25000 krejcarů. Havíř nebo tesař 
by si takovou sumu vydělali za 7,5 roku, nádeník za 9,5 roku, 
kantor za 17 let. Koupit by se za to dalo 25 tažných koní, nebo 
70 krav, nebo 280 ovcí, nebo 1500 hus.  
Poklad byl poprvé vystaven v roce 2022 v Regionálním muzeu v 
Litomyšli. 
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Archivní fotografie z vysoké 
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z archivu  
dopisů a hlášení představenstva  
na c. k. hejtmanství  
a další úřady 
 
Život na Vysoké nebyl nikdy lehký. Z archivů i místní kroniky 
vyplývá, že jí postihla léta neúrody, krupobití, požáry atd.  
Z dopisů a hlášení na c. k. okresní hejtmanství, které se 
dochovaly v opisech, je vidět, že se v obci řešila i řada čistě 
lidských problémů a poklesků. 
 
 

Slavné c. k. okresní hejtmanství 
 
Při všeobecných prohlídkách, tohoto měsíce konaných, byl 
pokaždé Jan S., svobodný voják z Březinek, v č. 7 ve Vysoké 
zastižen, při čemž byl napomenut, by svůj stav uspořádal, a 
když již má dvě dítky, aby se oženil, neb že s Františkou P. 
bydleti nemůže. 
On se ale druhého dne ve zdejší hospodě opil, představenstvu 
spílal, že jest u něho fuk, aby se mu v té věci poroučelo, on že 
jest voják a mluvil s jinšími pány, a při tom hůlkou na stůl 
tloukl a rozverné písně zpíval. 
A život svůj, jako na důkaz, že vyhrál, nezměnil, ale se tím 
vychloubá. 
Žádáme c. k. okresní hejtmanství o vysoce vážené pokynutí, 
má-li v příčině té, policie mravnosti konati a na jaký způsob, 
aneb na to lhostejně pohlížeti, což veliké pohoršení působí. 
 
Vysoká, 28. listopadu 1884 
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Janu S. z Březinek 
 
S odkazem na výměr c. k. okresního hejtmanství se vám 
rozhodnutím obecního výboru zakazuje ve zdejší obci kuběnství 
(cizoložství) žíti a pro nezachovalé živobytí se z obce Vysoká 
vykazujete… 
 
Vysoká 6. 1. 1885 
 

Slavný c. k. okresní soude. 
 
Že František K., chalupník z č. 3 ve Vysoké, jest hlupec a polo-
blbý a k spravování svého majetku nedostatečný, a že manželka 
jeho Barbora K. je zlodějka a šejdířka, jest obé známo.  
Dokud ale byla Barbora K. V tuláckém životě a v žalářích ve 
Valašském Meziříčí a jinde, 14 roků spravováno bylo jmění 
Františka K. od opatrovníků z obce a dluhy se splácely. Když ale 
byla Barbora K. přihnána domů, tu sobě svého hloupého manžela 
tak obešla a oblomila, že skoro na 1 500 zlatých pro ni vypůjčil, 
ačkoliv z nich ani hrubě mnohých peněz neviděl. 
 A i morálně jest mu zakoušeti následky jejího vladaření, neb ho 
ke zlým činům svádí, on jí věří, nerozumí a pak v žaláři musí 
odpykati svůj nerozum.  
Jest tedy obava, že ho jak hmotně, tak mravně zničí, protož se 
navrhuje, aby na zbytek jeho jmění byl ustanoven kurátor. Nebo 
jestli mu jaké jmění zůstane, všechno jí to blbě a slepě dá, práce 
není valně schopen a tak předčasně obci na obtíž by padl. 
Ve Vysoké dne 2. května 1885 
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Slavné c. k. okresní hejtmanství 
 
Libor P. a Antonie D. z Vysoké žili pospolitě před oddavkami, a 
když se jim narodilo dítko, bylo dle přiloženého křestního listu 
zapsáno Anna D. 
Když při oddavkách si ji chtěl otec Libor P. na své jméno nechati 
připsati, vyžadoval po něm tehdejší pan farář peníze na patřičné 
útraty, které, když neměl, nechal věc nevyřízenou. 
Po smrti Libora P. ustanoven byl za poručníka onoho dítka Jan 
P., kterýž peníze po otci Liboru P. sbíral a nechal dítko do sirotčí 
kasy na jméno Anna P. zapsati.  
C. k. okresní soud chvalitebnou obezřetností zpozoroval tuto 
chybu, upozornil na ni strany, by to sobě na pravou míru 
přivedly.  
Oznamuji tedy nahodilý tento případ slavnému c. k. hejtmanství 
a potvrzuji, že to jest to samé dítko Anna D. a Anna P. a žádných 
jiných dítek u nic nebylo více, a tedy zároveň prosím, račiž 
záležitost tuto vyšetřiti, dle křestního listu Annu D. a dle sirotčí 
knížky Annu P.  jednou osobou naznati a k vyzdvižení sirotčích 
peněz časem oprávniti. 
 
Ve Vysoké dne 7. prosince 1886 
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Vysvědčení mravu a majetku 
 
Ačkoliv František V., pokud zde bydlí, nemá v trestní knize 
zanesené tresty žádné, přece však známo jest, že byl v Jevíčku, a 
v Brně, a i na vojně trestán, což se vším právem věřiti dá, 
poněvadž jest to člověk nadměrnému pití oddán a v takovém 
stavu je člověk lehkovážný a zuřivý, nešetříce při tom žádné 
osobnosti, majetku a stavu. Jmění nemá žádné. Hospodu ve 
Vysoké č. 2 má na sebe připsanou jeho manželka. 
 
Ve Vysoké dne 1. června 1890 
 

Vysvědčení chudoby a popis života Karla B. 
 
Představenstvo obce Vysoká vysvědčuje, že Karel B. 17 roků stár 
do obce Vysoká příslušný, docela žádného jmění nemá, čímž by 
útraty zaopatření v robotárně zaplatil, a kteréžto též ani od jeho 
příbuzných uhrazeny býti nemohou. 
Karel B. v Brně narozený a tamž až do roku 1889 dlící, nebyl nám 
znám, jen asi v r. 1886 z novin jsme poznali, že v tlupě mladých 
zlodějů a darebů se nacházel. 
29. září roku 1889 sem dodán byl postrkem, kdež byl dvakráte do 
učení dán a k práci přidržován, ale pokaždé prchl, neb k práci a k 
poslušnosti nejevil žádné chuti. 
U matky, kteráž je živena od obce, neměl dostatečné výživy, 
zatoužil do Brna, odkud byl opět přihnán 10. 11. 1889. Vždy, když 
přišel, výborně se ve lži vyznal, a slíbil, že si v okolí práci vyhledá 
a dobrotu činiti bude, ale po staré cestě kráčel a dostal se opět 
do Brna, kdež uvězněn na 6 neděl.  
Nyní se nalézá ve vazbě opět v Brně. 
 
Ve Vysoké dne 11. března 1890 
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Vysoký moravský výbore zemský, 
 
Cesta „veřejný majetek“ v katastru č. 443 zanesený, byla od 
souseda Josefa F. v posledním čase zužovaná, takže se vidělo 
představenstvu mu poručiti, by odoranou část, kterou ke svému 
poli přivlastnil, opět vrátil.  
On však ji dne 19. listopadu 1889 „opravil“ v té míře, že ji téměř 
nesjízdnou učinil. Cesta měřila přes ½ 3 sáhy, on ji však na 4 
střevíce místy zúžil. Proti tomuto se rozhodně opřeli všichni 
sousedé a dne 22. listopadu 1889 protokolárně ustanovili, by se 
věc k soudu podala, což když se stalo, byla dle návrhu p. dr. 
Eisenberka, advokáta v Jevíčku, p. Vojtěchem Vomáčkou, 
nadlesním v Březinkách, cesta ona 29. března 1890 odměřena. 
Při měření ukázalo se, že část z jedné strany Josef F. z č. 15 a 
část z druhé strany Josef K. z č. 17, od oné cesty odorané a ke 
svému poli přivlastněné mají. Při měření představený oběma 
přítomným sousedům nařídil, aby kůly neporušili do 30 dnů, a 
že mohou v tom čase námitky aneb stížnosti proti měření 
podati.  
Oni však na vzdor tomu oba kůly vytáhli a pole jako jindy zaseli. 
Anž jest tímto veřejný majetek porušen a cesta k ježdění 
nezpůsobilá se stala, jeví se představenstvu věc tuto Vysokému 
moravskému výboru zemskému s uctivou prosbou k vyřízení 
předložiti aneb obec k soudnímu zakročení odkázati, o čež 
představenstvo pokorně prosí. 
 
Vysoká, 24. května 1890 
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Slavnému c. k. okresnímu soudu 
 
Dne 15. února 1896 po deváté hodině večer přiběhla ke mně 
celá zděšená Kateřina V. z č. 5 s třemi dítky a starou matkou 
a žaluje a prosí, abych tam šel, že její muž přišel opilý, ji třískal, 
matku vyháněl, nábytek a obrazy ničil, dítky děsil a ji by byl, 
kdyby nebylo tovaryše, zabil. 
Viděl jsem nebezpečí zabití, vstoupím do světnice V. a vidím 
pravdivost jejího udání v ještě hroznějším stavu. Co se dalo 
převraceti, vše bylo na zemi, ano, i obraz představující pána 
Ježíše strhl, jím třískal, pěstí do něho tloukl a zuřivě klnul a se 
rouhal. 
Na vyzvání moje, aby se hned utišil, odpovídal surově, že oba 
tovaryše vyhází, a když jsem mu pravil, že musí dle zákona 14 
dní vypověděti, pravil, že mně na zákony s…. a učinil několik 
neslušných pohybů na zadnici. Tovaryši na zuření jeho se 
rozutíkali i žena, poněvadž ji ještě o hlavy tloukl. 
Nebyl jsem si jist v jeho světnici, šel jsem s podružkou, že ho 
nechám svázat, načež vytrhl nohu ze židle a za mnou běžel, 
kterouž jsem mu však násilně odebral a uschoval. 
Žena s dětmi se uchýlila v domě radního Jana P., kterýž jich 
ale vypudil, poněvadž Alois V. tam pořád obcházel, a tak, maje 
strach, aby ho nezapálil. Přišli tedy všichni ke mně. Alois V. 
přiběhl a pravil: „Jak nepůjdeš se mnou domů, tak to vše 
rozbiju a zapálím“, a jednal tak neslušně a surově, že jsem ho 
z domu vypraviti nemohl. A když odcházel, křičel, že starosta 
sbírá lidem ženy v noci a vodí jich k sobě. 
Asi dva dny před tím přišel též opilý večer a dělal to samé, a 
když mu žena hrozila, že ho udá starostovi, pravil: „Běž mně 
pro starostu a radního, pro ty sviňáky tvoje, já jim pravím, že 
jsou všeci zloději a špatní chlapi v celé dědině. Ať sem jen při-
jdou, všecky pozabiju!“  
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A běžel k radnímu Janu P. a třískal na vrata, až celý dům ze 
spaní vyburcoval a strašně polekal. Mimo toho nadával i 
mně a mému synu velmi hanebně, a vinil nás z cizoložství s 
jeho manželkou. 

Takovéto chování Aloise V. není jediné, nýbrž se častěji opa-
kuje, takže dne 17. prosince 1897 byl s ním založen protokol 
pro týrání svojí výměnice a noční výtržnosti vůbec, že bude 
příště potrestán, když se to stane, kterýž protokol oba man-
želé V. podepsali. Poněvadž jest tedy nebezpečný, a čest i 
majetek ohrožující člověk, kterýž si ani božích zákonů ani 
světských neváží, vidí se obecní úřad učiniti proti němu ža-
lobu a prositi slavný c. k. okresní soud, aby ráčil stání usta-
noviti a viníka přiměřeně potrestati. 

Za svědky uváděni: Antonín M. z Konice dům č. 84 a František 
P. z Konice, bydlící v Chubíně, oba tkalcovští tovaryši. 
 
Ve Vysoké 16. února 1896 
 

Slavnému c. k. okresnímu hejtmanství 
 
Hledíc k nařízení ze dne 12. června a opětovnému nařízení ze 
dne 13. července, nedá se na Františku V. z Vysoké z č. 14 
žádná pouta peněžitá vymoci, anžto má to všecko, jak 
movité, tak nemovité jmění úředně zabaveno, a když k němu 
přišel obecní posel, že má zaplatiti 5 zlatých pokuty, pravil, 
aby jej starosta políbil v pr…, a že ví, že k němu nemá pro mě 
posílat, což se slavnému c. k. okresnímu hejtmanství podává. 
 
Ve Vysoké dne 27. července 1896 
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C. k. okresní hejtmanství v Moravské Třebové 
 
Dne 23. 4. t. r. sneslo se krupobití nad obcí Vysokou večer o 10. 
hodině, které nám na právě osetých polích velmi uškodilo. Zasetá 
zrna a půda jsou odplaveny, pozemky ve svahu ležící, již po třetí jsou 
povodněmi pobrány a zpustošeny. Tak bylo v roce 1889 a v roce 1897 
a včera večer po třetí. Veškeré oseté půdy, krupobitím poškozené, je 
39 jiter a škoda odhadnutá na 1485 korun. Žádáme o odepsání c.k 
daní. z poškozených pozemků a o milostivou podporu, neb jsou 
všichni majitelé (až na 4) zadluženi od požáru, kterým byli všichni v 
r. 1893 takřka na mizinu přivedeni. 
 
Ve Vysoké 24. dubna 1904 
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Obec Vysoká ve fotografiích  
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V této publikaci byly použity tyto zdroje informací: 
 
Kronika obce Vysoká (1961 _ 2020) 
Hanácký kalendář 2018 
Historie obce Vysoká (F. Plech, MZA) 
Historie obce Biskupice 
Historie obce Březinky 
Klára Adamová: Obrazárna zámku v Rychnově nad Kněžnou 
Vybrané portréty z období 16. až počátku 18. století, diplomová 
práce, 2015 
Mincovní poklad z Vysoké – prezentace k výstavě Regionálního 
muzea v Litomyšli 30. dubna – 15. května 2022 
Svitavský deník: V Litomyšli vystavují na 14 dní rozsáhlý 
mincovní poklad – 29. 4. 2022 
 MZA Brno, C 17 Pozemkové knihy, kniha č. 13655: Registra 
purkrechtní obce Vysoká, 1729–1808. 
Kolowratové – rodokmen rodu 
 
 
Poděkování: 
Obec Vysoká děkuje všem, kteří poskytli fotografie do této 
publikace  
 
 
 


